

НКО СССР

Политическое Управление  
ТРЕТЬЕГО  
УКРАИНСКОГО ФРОНТА

Отделение информации

11 - Октябрь 1944 г.  
№ 0136

Городское отделение  
17. X 1944  
Вход № 15699

Вх. № 6133-  
18 X 1944  
Секретно  
ПУ РККА

СЕКРЕТНО.  
Экз. № ...

458

РАССЕКРЕЧЕНО

НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ  
КРАСНОЙ АРМИИ - ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКУ

тov. ШЕРБАКОВУ



ПОЛИДОНЕСЕНИЕ

ОТДЕЛЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ  
1 отд ГУ ГПКА  
Вх. № 2628  
13 X 1944

Об изучении исторического прошлого и памятников, связанных с освобождением Болгарии русскими войсками в 1877-1878 г.г. и воспитании на этой основе личного состава частей.

Соединения и части фронта проходили ряд памятных в историческом отношении мест Болгарии /города: Плевна, Бела, Рущук и др./

Политорганы и парторганизации провели большую работу по изучению этих памятников, пропагандируя при этом среди личного состава боевую славу русских войск и освободительную миссию русского народа.

Части 113 сд /57 армия/, следуя из города Рущук по берегу Дуная, встретили исторические памятники в городе Свищев в честь русских солдат и офицеров, погибших в битве с турками 15 июня 1877 г. Командир 1292 сп и его заместитель по политчасти майор АБРУКИН сделали у памятника привал. Три часа личный состав провел у могилы своих предков. Агитатор полка капитан Филиппов, заместитель командира 2 сб по политчасти мл.лейтенант ОЛЕЙНИКОВ и другие агитаторы провели с бойцами беседы о русско-турецкой войне 1877-78 гг. о боях, которые здесь происходили. Здесь же начальник политотдела

дивизии подполковник Безднин провел митинг, посвященный памяти павших русских воинов. У памятника был выстроен почетный караул. После привала был выстроен весь полк и с развернутым знаменем промаршировал перед могилой русских солдат, отдавших свою жизнь за освобождение болгарского народа от турецкого рабства.

В исторических местах, связанных с русско-турецкой войной, подразделения и части останавливались у памятников и осматривали исторические места. Тут же агитаторы проводили беседы о войне 1877-78 г.г.

Узнав о том, что в городе Бела много исторических памятников, командование 223 сд организовало в городе большой привал. За это время все подразделения побывали в музее и других исторических местах города, связанных с памятью о борьбе русских за изгнание турок из Болгарии.

Политотделом были приглашены экскурсоводы и переводчики. Политработники провели беседы о традициях русского солдата и армии, как армии освободительницы славянских народов.

Когда 87 Гв.минполк проходил через город Плевна, зам.командира полка по политчасти организовал посещение и осмотр личным составом музея Александра II, мавзолея Святого Георгия, Скобелевского парка и памятников на братских могилах русских солдат и офицеров.

Политработники и агитаторы подразделений на марше и привалах провели с личным составом беседы о храбрости, стойкости и дисциплинированности русских войск во времена русско-турецкой войны.

Большое значение имели встречи с очевидцами русско-турецкой войны. В одном из сел около города Плевна работники политотдела 23 гв.стр. Сталинградской дивизии встретились с болгарином Христо Славичевым, которому в 1877 г. было 13 лет. Он помнит события прошлого, свидетелем которых он был.

"Я счастлив, - сказал Славичев, - что мне довелось второй раз в жизни видеть на своей земле наших братьев-освободителей. Я был мальчиком, когда русские освободили наш народ от господства турок. Сейчас я приветствую внуков русских героев Плевны и Шипки. Красная Армия освободила нас от немецкого ярма и болгарских правителей, продавших свой народ. Сынам своим, внукам и правнукам рассказывал я о том, как Россия - мать народов славянских пришла к нам в тяжелый час, о том, как русские солдаты проливали свою кровь за свободу болгарского народа."

Об этой встрече с болгарским патриотом дивизионная газета "За нашу победу" в номере от 1 октября поместила статью, агитаторы подразделений провели беседы с бойцами.

Наиболее популярной формой доведения до личного состава фактических материалов о событиях и людях русско-турецкой войны 1877-78 г.г. были квалифицированные лекции, доклады и беседы политработников и агитаторов с бойцами и офицерами.

На очередном семинаре агитаторов соединений и частей 57 армии 16-18 сентября в лекциях о Болгарии подробно было рассказано о русско-турецкой войне и битвах у Плевны, на Шипке и у черноморского побережья. Агитаторы и лекторы политотдела 57 армии прочитали в войсках для офицеров, сержантов и рядовых лекции, провели много бесед о Болгарии. В этих докладах и беседах особое место было отведено освещению роли русской армии в освобождении Болгарии от турецкого ига. Такие же доклады и беседы проводили и политработники частей и соединений.

Начальник политотдела 93 сд подполковник БЕЛОВ 23 сентября прочел для личного состава содержательную лекцию об освободительной миссии русской армии. В своей лекции специальный раздел он посвятил

ратным подвигам, доблести и чести русских солдат и офицеров во время русско-турецкой войны.

В газете "Звезда Советов" за 28 сентября в заметке "Музей в городе Бела" сержант Павлов рассказывает, с каким интересом проходившие через город бойцы рассматривали памятники о героическом прошлом русской армии. В этом же номере газеты в передовой статье: "Береги лобовь и уважение болгарского народа" газета призывает наших воинов высоко держать честь и достоинство советского воина, укреплять уважение болгарского народа к Красной Армии.

Газета "За отечество" /113 сд/ в номере от 1 октября передовую статью посвятила славным традициям русской армии в прошлом, а в отдельной статье рассказывает о митинге у памятника геройской битвы 15 июня 1877 г.

В подразделениях агитаторы проводили громкие читки и беседы по помещенным в газетах статьям.

Политико-воспитательная работа, проведенная по разъяснению освободительной роли русской армии, оказала большое влияние на дальнейшее повышение в наших частях наступательного порыва, укрепление дисциплины и организованности. Однако, некоторые политорганы не использовали в полной мере замечательных памятников славы русского оружия в своей воспитательной работе среди бойцов и офицеров.

Политотделы 19 сд и 52 сд недооценили значения исторических памятников для воспитания храбрости, стойкости и дисциплины в своих частях. Этими политорганами не были разработаны специальные доклады об освобождении русскими войсками Болгарии от турецкого рабства.

Совершенно недостаточно уделяли внимания показу исторических памятников о боевых подвигах русской армии красноармейские газеты

462

- 5 -

этих соединений.

Политуправлением фронта предложено политорганам соединений при проведении политико-воспитательной работы в частях уделить большое внимание раз"яснению личному составу освободительной роли русских войск в войне 1877-1878 г.г., боевых подвигов русских солдат и офицеров в боях за освобождение болгарского народа от турецкого рабства. Вместе с тем политорганам указано на необходимость усиления работы по раз"яснению исторического значения вступления Красной Армии в Болгарию в деле разгрома немецко-фашистских войск на Балканах.

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТУПРАВЛЕНИЯ З УФР ФРОНТА  
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР -

*Аношин* /АНОШИН/

" " октября 1944г.

Отп. З экз.  
МГ

№ 14.